



聚焦高质量发展

春风浩荡征途新

看广东如何播下“春天第一粒种子”

癸卯兔年上班第一天,广东第一场重要会议即“落子”高质量发展:1月28日上午,广东高质量发展大会在广州召开。

早在会前,就有不少媒体用“岭南春来早”来形容、预告这次大会。南国之春来得早,既是地理位置优越,得风气之先,更是人勤春早,因敢为人先而争得一缕阳春——同时,这也意味着广东更早经历寒冬洗礼,率先遭遇转型压力,也就更懂得春光宝贵。

习近平总书记指出:“广东改革发展先行一步,对推动高质量发展必要性和紧迫性的感受会更深一些。”

“贯彻新发展理念、推动高质量发展是广东的根本出路。”广东省委书记黄坤明在大会上鲜明表态。地处“两个前沿”,面对内外部“三重压力”的广东,当风再起时,为何选择紧紧锚定高质量发展,又将如何让春天的故事再启新篇?

以会场新风凸显“何谓广东”

这是一次有鲜明特征的大会。主会场与会嘉宾1000人,有半数以上来自企业;通过视频会议,大会内容实时纵贯广东各市县,算上各地分会场,总人数达2.5万人,这是近年来广东省召开的规模最大的会议。

规格虽高,会议形式却很新颖:留足时间

给各行业“当家人”——各领域代表性企业畅所欲言,甚至脱稿指出发展不足,官员们尽虚前席,仔细聆听。仅此一点,就可以清晰窥见广东高质量发展的着力点所在:凝聚来自产业一线、基层一线的意识与智慧,要把高质量发展转化为大众之责,人人之慧。

即使是各地市、各主管部门的“表态发言”,也恳切满怀:把发展现状用数据的方式亮得明明白白,把增长目标用数字讲得清清楚楚。

将务实之风搬到会上,不少与会者笑称这股新风“很广东”。

大道至简,唯有实干。以目标为导向,用数据来支撑,在回答“推动高质量发展”这道必答题时,广东的“实”再一次凸显。

用紧迫感阐释“广东何为”

广东人格外重视农历新年的返岗第一天。在这一天,人们除了互道一声“开工大吉”外,也互相打气,提振精气神儿,希冀新的一年工作蓄好势,开好头。

这次大会也不例外:会议通知早在10天前下发,更在会期之后备注“正月初七,上班第一天”。既是提醒,也流露出一种不我待的催促。

这种紧迫感同样也贯穿整场大会。

总书记曾深情讲道,“广东这40年非常了不起,创造了许多全国第一。”忆往昔,广东从建立中国第一个外向型经济开发区,到率先打破大锅饭的工资分配制度,如今全省GDP已连续34年全国第一……40多年间,广东硬是摸着石头过河,“蹚”出一个经济强省。一次次“广东突破”,也由此变为一次次“中国创新”。

那么,这是否意味着,先行者就能“躺赢”,甚至可以“躺平”了呢?

从自身发展阶段看,广东是我国人口第一大省,但区域发展不平衡不协调,一直是困扰广东发展的突出问题,拼土地、拼价格、拼劳动力的粗放式增长已不可持续,更无法复制,唯有通过高质量发展,才能向上突围。

从横向比较看,尤其是对比世界发达经济体,广东的自主品牌、核心技术差距不小,单纯靠以往量的增长无法逾越,只有依靠“质”的提升,才能取得新的突破。

从广东在全国所处的地位看,“排头兵”往往意味着挺进“无人区”,要为“后来者”蹚出一条路,几多险阻几多曲折,不言而喻。

谈及此处,广东省委书记黄坤明的一句话颇耐人寻味:如果广东是慢步或者原地踏步,不敢迎难而上,不愿放开手脚大干一场,我们心里应当感到不安。

“躺平不可取,躺赢不可能,奋斗正当时。”在会上,黄坤明用更多篇幅着墨今天广东面临的形势:今天的广东,量的增长到了平台期,质的突破还处在酝酿期。庞大的经济体量意味着要下更大功夫克服增长的惯性。在危与机、稳与进、攻与守的纵横捭阖中,广东经济的“危”源自高质量发展不足,“机”要靠高质量发展才能紧紧抓住。贯彻新发展理念、推动高质量发展是广东的根本出路。

“农历大年初一,我们没有放假,400多台设备在园区卸货安装。春节假期后,4000条生产线即将开工。”企业家胡忠华会上发言,成为诠释“莫道君行早,更有早行人”的真实写照。

放眼更广阔的岭南大地上,“等不起”“慢不得”“坐不住”的紧迫感深深镌刻在每位奋斗者的肩上:春节期间,陆丰核电项目5号机组建设工地不停工,超级工程深中通道持续开展建设……狠抓重点项目、重大平台建设,正是广东高质量发展的题中之义。如今,这已经成为广东从上到下的行动自觉。先行广东更懂得今日“广东何为”的真正意义。

下转 A02版

喜事连连

水利部公布数字孪生流域建设先行先试应用案例推荐名录 我市潭江流域建设项目入选

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/钟欣燕)近日,水利部公布《数字孪生流域建设先行先试应用案例推荐名录(2022年)》,其中,我市潭江流域建设项目成功入选。

数字孪生流域建设是推动新阶段水利高质量发展的重要路径之一,主要用以支撑江门市沿水工程精准联防联控,提升沿水旱灾防御能力。近年来,市水利局启动全国数字孪生流域建设先行先试创建工作,切实构建起潭江流域数字化场景,建立气象、水文、水动力集一体的复杂流域入库径流预报及洪涝延伸预报模型平台,初步建成具有“四预”(预报、预警、预演、预案)功能的流域综合预报调度系统。

2022年,我市接连遭受“龙舟水”、洪水和台风“暹芭”“木兰”“马鞍”的袭击,潭江先后出现8次洪水过程。我市通过数字孪生流域洪涝预报调度模型,结合风暴潮等预报,输出防汛预警分布图及调度指导图,有效支撑潭江流域水库水闸群的联合调度,取得开平城区不受淹、规模水库水资源不浪费的最佳效益。

接下来,我市将对标水利部数字孪生流域先行先试要求,加快数字孪生潭江流域试点建设,充分发挥全国数字孪生流域试点效应,进一步加强技术创新和应用推广,确保高质量完成试点建设任务。

人社部等四部门联合表彰 113家劳动人事争议调解组织 我市一园区类 调解单位获殊荣

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/何奎 邓颖琪)近日,人力资源和社会保障部、全国总工会、全国工商联、中国企业联合会联合表彰2022年度工作突出的113家调解组织予以通报表扬,由鹤山市人民法院、鹤山市人社局、鹤山市总工会共同打造的“中欧(江门)中小企业国际合作区劳动关系联调中心”入选第二批“百家金牌劳动人事争议调解组织”,是广东省受表彰的四个单位之一,也是全省唯一一个受表彰的园区类调解单位,同时,该联调中心也是江门首个工业园区类劳动争议联合调解中心。

近年来,鹤山市人民法院紧扣鹤山市委推动中欧(江门)中小企业国际合作区建设重点工作,先后设立驻中欧合作区巡回法庭、司法服务站(法官联络站)、调解对接工作室,该工作室是江门首个“法院+人社+工会”多方联动的劳动关系综合调处平台。2022年6月21日,中欧(江门)合作区劳动关系联调中心挂牌成立,可通过“指尖申请”“电子送达”“在线调解”“远程联动”等数字化方式,实现基层劳动关系保障“一窗式”服务,搭建“法院+人社+工会”的全方位服务平台,探索将多元解纷(特邀调解员)嵌入劳动争议仲裁团队,建立调解一体化团队,为企业和劳动者提供委派调解、释法答疑、司法确认等多元化纠纷解决服务,实现多元解纷“有支撑”、裁判对接“无缝隙”,推动企业和劳动者合法权益“双维护、双促进”。联调中心成立以来,共接待来访群众超8500人次,收到调解申请985宗,成功调处劳动纠纷956宗,调解率达97%。

下转 A03版

我市3个村获评 全国民主法治示范村

江门日报讯(记者/林立峻 通讯员/孟庆雷)近日,司法部、民政部命名第九批“全国民主法治示范村(社区)”,我市开平市塘口镇强亚村、鹤山市雅瑶镇陈山村、恩平市江口镇昌梅村榜上有名。

强亚村位于塘口镇中部,是世界文化遗产自力村碉楼群所在地。该村依托良好的自然资源和侨乡文化底蕴,以法治促发展,探索出一条以乡村治理促乡村振兴的新路径,主要以全域旅游为中心,旅游产业与民主法治建设同向发展,打造“法治阵地+全域旅游”法治新模式,逐渐塑造出强亚村独有的“旅游型”民主法治氛围。

陈山村位于雅瑶镇北部,近年来,该村紧紧围绕实施乡村振兴战略、法治乡村建设总体部署,坚持法治、德治和自治相结合的工作理论,深入推进基层依法治理,打造融历史文化、红色党建、法治内涵为一体的重点宣传阵地,切实提高村民的民主意识和法治素质;累计投入700多万元完成李铁夫故居、陈山村史馆、李铁夫庄园等红色景点的升级改造和法治公园(长廊)、法治图书室、有声法治图书室等法治阵地建设,党建民主法治氛围浓厚。

昌梅村是“中国航空之父”冯如故里,近年来,该村发挥侨乡人文特色优势,将法治元素融入冯如文化精品线路,以冯如史馆、拉美华侨华人展览馆、法治步行径为载体,向青少年、游客及群众宣扬法治精神,探索推动“党建+法治”的乡村治理模式,民主法治建设稳步推进。

据了解,司法局、市普法办扎实开展“民主法治示范村(社区)”创建活动,把创建工作和全国文明城市创建、法治建设考评等全市重点工作紧密结合,2005年至今,已在全市培育全国民主法治示范村(社区)13个。

下转 A02版

向着春天出发,一刻也不耽误

节后开工第一天,广东吹响扎实推进高质量发展冲锋号

岭南春来早,人勤春更早。节后开工第一天,广东省委、省政府召开全省高质量发展大会。比决心、比干劲、比勇挑大梁的胆识和魄力,展现新气象,凝聚新共识,拿出新举措,吹响了扎实推进高质量发展的冲锋号。

新气象

莫道君行早,更有早行人

“新春上班第一天,广东就展现新气象,没有互相走访,没有作揖拜年,而是吹响高质量发展的新号角。”佛山市委书记郑红波说。

28日举行的广东全省高质量发展大会,是近年来广东召开的最大规模的会议,参会人员云集方方面面,纵贯省市县镇村各级,全省2.6万多人,在主会场和分会场参会,并向全省直播。中外知名企业家和政府各级干部聚集在一起,热烈氛围里透出的新气象与室外的新春气象交相辉映。

振奋干事创业精气神,聚焦高质量发展,比学赶超、“赛龙夺锦”,在比较中奋进、在奋

进中赶超、在赶超中突破。2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。新年伊始,岭南大地就涌动着令人振奋的蓬勃活力。

在刚刚过完的春节,广州市对假期仍正常生产、符合条件的工业、邮政快递和建筑企业员工给予每人每天150元留工补贴。深圳也拿出2.7亿元支持企业发展生产、帮助员工稳定就业。

一组组新鲜出炉的数据显示,受益于疫情防控政策优化及各地政府春节不打烊的支持和服务措施等,今年以来经济正快速复苏。在刚刚过完的春节,广州市对假期仍正常生产、符合条件的工业、邮政快递和建筑企业员工给予每人每天150元留工补贴。深圳也拿出2.7亿元支持企业发展生产、帮助员工稳定就业。

政府、企业,一个个明确的目标显示,前景可期。2023年,广东争取社会融资规模增长10%以上;确保省重点项目完成投资1万亿元;全省工业投资增长10%以上……云浮市委书记卢荣春说,今年云浮将高起点创建6

个产业承接平台,高质量打造3个千亿级产业集群。广汽集团董事长曾庆洪说,2023年将努力实现汽车产销同比两位数以上的增长。

新共识

向上突围,才能奔向发展的新蓝海

面对新一轮科技革命和产业变革深入发展,广东如何抢占先机、赢得主动?

面对转变经济发展方式、优化经济结构、转换增长动力的重要关口,广东如何率先突破、示范引领?

面对推进中国式现代化新的更高要求,各地各单位的思考谋划是否切合实际,工作的体制机制是否科学可行,党员干部的素质能力、精神状态能否跟得上?

面对日益激烈的市场竞争,我们的企业能不能练好内功、提升核心竞争力,有没有力争上游、赶超一流的勇气与志气?

这是广东面临的新的发展之问。

众多的与会人士认为,做好这道必答题,必须认清广东所处的历史方位。

广东经济的“危”源自高质量发展不足,“机”要靠高质量发展才能紧紧抓住。从内部看,广东人口数量多、资源约束紧,提高发展平衡性和协调性的任务又很重,不可能继续拼土地、拼价格、拼劳动力;从外部看,广东现在又面临你追我赶的激烈竞争,躺平不可取、躺赢不可能。唯有通过高质量发展向上突围,才能奔向发展的新蓝海;唯有以高质量发展的确定性应对外部环境的不确定性,才能任凭风浪起、稳坐钓鱼船。实现现代化,广东只此一路,别无他途。

宝洁公司大中华区董事长兼首席执行官许敏认为,中国已成为宝洁全球第二大区域市场,广东提出“制造业当家”,明确了高质量发展的重点,将赋予企业更好的发展平台和机遇。

下转 A03版

行动是最响亮的宣言

面,黄茅海跨海通道项目正在为主塔早日封顶做最后冲刺。黄茅海跨海通道预计将于明年建成通车,届时江门与深圳之间的时空距离将被大大缩短,粤港澳大湾区跨海通道群愈加壮大,“1小时生活圈”更加便利。在新闻银洲湖中交四航局江门航运船业有限公司码头,全球最大宽扁浅吃水型半潜驳船——45000DWT半潜驳船的主船体,雄伟地矗立在水面上。岸边,平躺着的巨型塔楼,展现出即将“合体”之势。这艘来自江门的“全球之最”海工重器,建成后不仅能满足在全球各大洋进行调遣运输的需求,更能到达大型驳船不能深入的港口和河口施工工地进行作业,目前主船体已完工,正在进行船体塔楼的组装、吊装工作,预计今年上半年全部完工并交付使用。

重大项目是经济的“压舱石”,将为高质量发展集聚重要动能。1月28日,在新会智道产业园凤山湖园区,中创新航动力电池及储能系统江门基地项目现场,成排厂房

林立,工人们穿梭在生产车间,正忙碌地开展洁净装修、设备安装调试等工作。这个投资总额200亿元的重大项目,从签约落户到即将试生产仅用时一年时间,春节假期项目方300余名员工坚守岗位,为今年3月的首轮试生产计划打好基础,目前近1000名员工已按时返岗上班。在鹤山市址山镇龙湾园区,总投资20亿元的信义集团鹤山玻璃产业基地项目建设现场,桩机林立,正在进行桩基础建设等工作。信义节能玻璃(江门)有限公司办公室主任陈娟表示,信义集团一直致力于新能源发展,对于鹤山正在大力推进的硅能源产业基地建设,集团很有信心也愿意积极参与其中。

订单直接反映市场,春节期间,多家企业订单接不停,忙碌赶生产。位于蓬江的海目星公司,今年1月份订单较往年有不少增长,过年期间,全公司始终保持着500多人在岗。车间经理张升带领近百人团队开足马力赶

单,成功完成交付6台全自动转接片焊机的生产任务。位于开平的江门联新(开平)高性能纤维有限公司,春节期间保持191名员工在一线坚持生产作业,开机率达80%。企业负责人对今年的业绩充满信心:“一季度产线基本满负荷,二季度订单任务也很重,工厂春节期间得抓紧赶工”;江门志特新材料科技有限公司的厂房内,自动化电焊火花四溅,公司公共事务经理樊凤说:“建筑企业客户春节不停工,我们的订单也要跟上。”位于恩平的江门市昊鑫新能源有限公司的生产车间里,工人们在投料、配料、研磨和检测等各个生产线上忙碌着,公司相关负责人表示,今年初公司的订单量较往年同期有所增长,为确保能够按期保质交付订单,公司从年初二起便组织员工加班生产,目前10条生产线正处于满负荷生产状态。

下转 A02版

观察

文/张茂盛

1月28日,全省吹响高质量发展冲锋号。作为奋进方阵中的重要一员,江门也于同日擂响战鼓,阔步踏上征程。

连日来,围绕江门推进高质量发展,从政府部门坚定决心到园区企业热切诉求,从专家学者关注支招到海外侨胞期待祝福,侨都各界各领域都展现出团结奋斗、矢志作为的新气象,形成浓浓的提振开局之势。

在这样的氛围和势头中,当我们把观察视角对准经济领域,尤其是聚焦到制造业第一线,高质量发展的信心、决心更为直观可感。兔年新春期间,从海上到陆上,从工地到车间,一大批企业和项目抢先开工、马力全开,展示出撸起袖子大干一场的开局之为。

交通是经济的先行官,也是现代化的“开路先锋”。在台山广阔的黄茅海水域,塔吊林立、机械轰鸣,超200米高的大桥主塔耸立水

我市有关部门闻令而动奋力开新局
拼经济 上项目 抓发展

我市广大企业家坚定信心、奋勇前进
推动江门高质量发展行稳致远

665个重点正式项目、年度计划投资超1200亿元——
江门吹响项目建设“奋进鼓”

A02—A04